

2018年11月23日

3890230

返回首页

|   |             |
|---|-------------|
|   | <b>组织机构</b> |
| 1 | 主要职能        |
| 2 | 工作机构        |
| 3 | 主管社团        |
|   | <b>信息扫描</b> |
| 1 | 时政要闻        |
| 2 | 省室动态        |
| 3 | 市县之窗        |
| 4 | 学会活动        |
|   | <b>党史研究</b> |
| 1 | 地方党史        |
| 2 | 人物研究        |
| 3 | 专题研究        |
|   | <b>宣传教育</b> |
| 1 | 红色资源        |
| 2 | 纪念活动        |
| 3 | 党史影视        |
| 4 | 在线阅读        |
|   | <b>资料征编</b> |
| 1 | 文献资料        |
| 2 | 口述资料        |
| 3 | 图片资料        |

· 党史纵横 ·

### 抗战时期西南联大教授们的趣事

抗战时期西南联大教授们的趣事

□文/肖荣华

“七七”事变后，抗日战争全面爆发。国民党军节节败退，武汉、南京、上海相继失守，平津告急。北京大学、清华大学、南开大学的师生们在战火中辗转迁徙，最后来到云南昆明黄土坡的大普吉村，组成国立西南联合大学，史称“西南联大”。抗战胜利后的第二年，三校师生分批返回平津，恢复北大、清华、南开大学三校。在前后8年时间里，西南联大师生与云南各族人民同甘苦、共患难，结下了深厚友情。值得一提的是，在那些享誉海内外的教授们身上发生了许多有趣的故事，颇耐人寻味。

#### 校长夫人卖米糕

抗战期间，清华大学校长梅贻琦一家的生活随着时局的动荡而愈发艰苦。当时，梅校长家有五个子女：梅祖彬、梅祖杉、梅祖彤、梅祖彦、梅祖芬，孩子们都在求学读书。梅校长的夫人韩咏华当时没有工作，全家都靠梅贻琦微薄的新薪金来勉强糊口。为了减轻家庭负担，让丈夫一心科研和教育事业，韩咏华与赵瑞云及袁复礼的夫人、潘光旦的夫人合作，“研制”出一种上海式的米粉碗糕出售。她们别出心裁，把这种米糕取名为“定胜糕”，取抗战一定胜利之意，并用红糖浆在米糕表面写上“定胜糕”的标签。起初，她们把米糕批发给昆明“冠生园”糕点铺寄卖，可这种“二道手”的生意利润不大。为了多赚些钱，夫人们分头行动，背着背箩，手提篮子直接在街上叫卖。有一次，一个身穿旗袍、手提精致小包的贵妇人前来买米糕。当她得知韩咏华就是大名鼎鼎的清华大学校长梅贻琦的夫人时，十分敬佩地说：“清华大学校长夫人卖米糕，真是了不起啊！今后，我要邀约更多的姐妹来买‘定胜糕’让抗战早日胜利。”打那以后，教授夫人们的生意还真红火了起来。

#### “教授夫人绣花组”

抗战之初，与众多教授一样，西南联大理工学院院长、物理学教授吴有训一家的生活陷入窘迫之中。到了1942年，吴有训一家仅靠工资收入已经难以维持温饱。为了生活，夫人王立芬女士不得不带着孩子上山挖荠菜吃。1943年，吴教授无意得知驻滇美国空军急需加工一批刺绣臂徽，于是他想让夫人承揽这份工作以赚些手工费。王立芬年轻时就十分喜欢刺绣，当听到丈夫的打算后，欣然答应下来。为了和其他姐妹共度过难关，王立芬把能绘画和绣花的教授夫人发动起来，成立了“教授夫人绣花组”。在刺绣臂徽同时，她们还刺绣一些有二龙争珠、鸳鸯戏水、龙凤呈祥等图案的民族风情绢面手帕，摆在市场上出售。这种绣工精美的手帕很受欢迎，一拿到市场，就被美军士兵抢购一空。教授夫人们在困难时期获得的这些收入，不仅维持了家计，也为丈夫们减轻了思想负担。她们顽强自立、乐观豁达的心态是抗战时期民众精神面貌的体现。

#### “特殊屏帐”隔不开的患难真情

数学系教授华罗庚一家安在黄土坡上的一处简陋的房屋中，可是即便这样的陋室还是遭到了敌